



# 華社動態

Page 21 Friday November 28 2025 二〇二五年十一月廿八日(星期五)

# 蘇祿王與中國·在歷史友好中開拓未來 ——魅力德州走進中菲人文之驛

本報訊：11月26日晚6時30分，由中國駐菲律賓大使館、德州市人民政府與菲華各界聯合會共同主辦的「蘇祿王與中國·在歷史友好中開拓未來——魅力德州走進中菲人文之驛」文化交流活動，於11月26日晚上6時30分假東海皇宮大酒店隆重舉行。中國駐菲律賓大使館臨時代辦周志勇、總領事許智鈞、德州團團長劉之榮和菲華各界聯合會主席趙啟平等嘉賓出席，與菲中各界人士共同見證中菲人文交流在歷史友誼的基石上不斷拓展。

在致辭中，中國駐菲律賓大使館臨時代辦周志勇向遠道而來的德州市代表團表示熱烈歡迎，並感謝菲華各界聯合會與相關工作團隊的付出。他指出，中共二十屆四中全會剛剛閉幕，「十五五」規劃擘畫出中國未來五年的發展藍圖，展示了中國擴大開放、深化文明交流互鑑的堅定方向。他強調：「中國正以更開放自信的姿態擁抱世界，入境旅遊便利化水準持續提升，‘China Travel’全球圈粉，‘你好！中國’人文交流走向世界，國際‘朋友圈’不斷擴大。一個接續推進現代化的中國，必將為各國共同發展創造更廣闊機遇，一個致力於促進人類文明交流互鑑的中國，必將為繁榮美美與共的世界文明百花园展現更大擔當。」

周志勇也提到「中菲人文之驛」自2022年創辦以來已舉辦十五期活動，稱其「鮮活展示中國不同地域文化的萬千氣象」，並以詩意語言描述德州與菲律賓的歷史紐帶：「渤海灣的潮聲與馬尼拉灣的濤韻，曾隔着千重浪相望，卻因絲路季風而共鳴。」他強調，六百年前蘇祿王訪華的佳話「用友誼的金線在東方的文明圖譜上繡下了永不褪色的印章」，寄語雙方以建交50週年為契機，為兩國友誼注入新智慧與力量。

菲律賓駐華大使吉米透過視頻發表致辭，向德州訪問團致以誠摯歡迎。他回憶1970年代留學北京大學時，首次聽聞蘇祿王的故事，而當時德州尚未對外國人士開放，他仍毅然搭乘火車繞行至德州，再騎上租來的舊腳踏車尋訪古墓。他帶著微笑講述那段經歷：「那是1979年——沒有計程車、沒有微信、沒有谷歌地圖。我在火車站租了舊自行車，歷經半小時探尋，終於找到這位六百年前穿越重洋的菲律賓領袖安息之地。」

吉米大使詳述，蘇祿王巴達拉於1417年率龐大隨行訪華，受明朝永樂皇帝隆重接見的歷史，盛讚其為「早期全球外交的非凡篇章」。蘇祿王巴達拉於返程途中在德州病逝，明朝以皇室規格為其舉行葬禮。他指出，其後裔以「安」「溫」為姓，傳承21代的故事，正是兩國「相互尊重、深厚友誼與持久共存」的縮影。吉米大使說：「今天，其中一位後裔就在德州代表團中——歡迎回家！」他並強調，今年正值兩國建交50週年，希望雙方在文化與民間交流上開啟更多合作，讓跨越六個世紀的情誼在當代綻放新光彩。

德州團團長劉之榮致辭時表示，能在中菲建交50週年之際在菲律賓舉辦以德州為主題的文化活動深感榮幸。他介紹德州的歷史、區位、交通與產業結構，指出德州已連續四年入選中國先進製造業百強市，並與213個國家和地區保持貿易往來。他又提德州作為「一帶一路重要節點城市」，已與菲律賓卡莫納、三寶顏等城市締結友好關係，並在經貿往來中保持穩健增長，其中今年1至9月雙方貿易增長14.4%。劉之榮誠邀菲國民眾親



臨「好客山東·大德之州」，感受齊風魯韻與燕趙豪情。

菲華各界聯合會主席趙啟平在致辭中表示，本次活動是「跨越六個世紀的友情回訪」，蘇祿王後裔在德州落地生根的歷史「見證兩國文明深度交融」。他承諾，菲華各界聯合會將持續發揮橋樑作用，推動更豐富的人文交流，加深彼此的理解，讓民間情誼更厚，讓兩國友好合作擁有更加堅實的

民意基礎。

在致辭環節後，現場播放《德州形象宣傳片》，並由蘇祿王第十九代後人安靜講述中菲歷史友好故事：《蘇祿王墓——中菲友誼的豐碑》。隨後，德州藝術家還呈現柔術、花壇技巧、舞蹈、京胡與歌舞等多項文藝節目，展示齊魯文化的風采。

活動在溫馨的嘉賓餐敘中圓滿落幕。歷史的溫度在此刻再次被喚醒，而跨越六百年

的友誼正在中菲人文之驛綻放新的光彩。

**圖片說明：**  
右上小圖左至右依次為周志勇、吉米、劉之榮、趙啟平和安靜。第二排左圖為周志勇與趙啟平的合影；右圖為主辦方與主賓桌嘉賓的合影。第三至第四排為活動的精彩文藝節目。下排為主辦方、嘉賓及演出者的合影。

<本報記者Celia Ramos攝>

# 宗聯廿六屆乒乓球賽訂期舉行頒獎典禮 濟陽柯蔡宗親總會再次勇奪總冠軍

菲律賓各宗親會聯合會訊：本會主辦之第廿六屆「宗聯盃」乒乓球錦標賽，各宗親所屬隊伍奮力拚搏，經過一連串激烈角逐，菲律賓濟陽柯蔡宗親總會以五金二銀二銅蟬聯總冠軍。本次頒獎典禮訂二零二五年十一月二十八日（星期五）下午七時假菲律賓濟陽柯蔡宗親總會九樓大禮堂舉行。誠邀各宗親會首長代表及乒乓球手踴躍出席，以增光彩。

茲將此次比賽結果公佈如下：

一、男子團體  
冠軍：隴西李氏——李毅沛、李向梓、李昌坦、李昌東、李成村，  
亞軍：濟陽柯蔡——柯顯榮、蔡文瀚、柯賢忠、蔡科群、蔡天賜，  
季軍：太原王氏——王偉明、王安傑、王達倫、王禹、王扶西，  
殿軍：媯汭五姓——陳國民、陳正春、胡鵬、陳偉榮、陳志揚，  
第四名：臨濮總堂，第五名：清真五姓。

二、女子團體  
冠軍：濟陽柯蔡——蔡宜芬、柯瑩瑩、蔡宜芳、蔡麗美、蔡巧妃，  
亞軍：臨濮總堂——施純純、施美佳、施如意、施婉琳、施一虹，  
季軍：西河林氏——林雅莉、林美蓮、林惠綿、林美

麗，

殿軍：江夏黃氏——黃湘、黃菁菁、黃善美、黃美嘉、黃錦林，  
第四名：太原王氏，第五名：媯汭五姓。  
三、男子單打  
冠軍：郭志恩（清真五姓），  
亞軍：李毅沛（隴西李氏），  
季軍：黃承嶺（江夏黃氏），柯賢忠（濟陽柯蔡）。  
四、女子單打  
冠軍：柯瑩瑩（濟陽柯蔡），  
亞軍：蔡宜芬（濟陽柯蔡），  
季軍：黃湘（江夏黃氏）、施美佳（臨濮總堂）。  
五、男子六十歲以上組  
冠軍：莊銳察（錦繡莊氏），  
亞軍：黃龍輝（江夏黃氏），  
季軍：林文誠（西河林氏）、陳國民（媯汭五姓）。  
六、男子五十五歲至五十九歲組  
冠軍：葉雲光（六蘭堂），  
亞軍：賴謀羽（版築傳賴），  
季軍：陳輝煌（媯汭五姓）、蔡建忠（濟陽柯蔡）。  
七、男子十八歲以下組  
冠軍：王安傑（太原王氏），  
亞軍：劉智明（放動總堂），

季軍：吳長榮（讓德吳氏）、吳友寶（讓德吳氏）。  
八、女子十八歲以下組  
冠軍：蔡宜芳（濟陽柯蔡），  
亞軍：郭雅麗（清真五姓），  
季軍：黃美嘉（江夏黃氏）、施柔安（臨濮總堂）。  
九、男子十五歲以下組  
冠軍：柯賢忠（濟陽柯蔡），  
亞軍：林有志（西河林氏），  
季軍：葉雋馳（六蘭堂）、賴奕辰（版築傳賴）。  
十、女子十五歲以下組  
冠軍：王靜琳（太原王氏），  
亞軍：施雪玲（臨濮總堂），  
季軍：吳港煊（讓德吳氏）、林美蓮（西河林氏）。  
十一、男子雙打  
冠軍：胡鵬/陳志揚（媯汭五姓），  
亞軍：李毅沛/李向梓（隴西李氏），  
季軍：黃承嶺/黃家潤（江夏黃氏）、王安傑/王達倫（太原王氏）。  
十二、混合雙打  
冠軍：柯賢忠/柯瑩瑩（濟陽柯蔡），亞軍：王達倫/王陳愛蓮（太原王氏），  
季軍：施能謙/施美佳（臨濮總堂）、施淇文/施純純（臨濮總堂）。